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1. Περίληψη 

Η ΑΕΠ «Οικοκώδικας» αποτελεί μια ενεργή ανοικτή περιβαλλοντική πρακτική που 
ακολουθήσε συγκεκριμένη διαδικασία ώστε να συνταχθεί από τους μαθητές και 
καθηγητές του Γυμνασίου Κοίμησης, ένα σύνολο κανόνων περιβαλλοντικής 
συμπεριφοράς στο σχολείο και στο σπίτι , ο λεγόμενος «οικοκώδικας», να τηρηθεί 
από όλους πιστά η εφαρμογή του και αν χρειαστεί κάθε χρόνο να ανανεώνονται οι 
δεσμεύσεις προς αυτόν.  Στόχος της ΑΕΠ είναι η ευαισθητοποίηση, η εκπαίδευση και 
η αλλαγή στάσης των μαθητών/τριών μας σε θέματα που αφορούν το περιβάλλον, 
μέσα από συμμετοχικές διαδικασίες στη λήψη αποφάσεων, στο σχεδιασμό και 
στην εφαρμογή των δράσεων, ώστε το σχολείο τους να γίνει κοινότητα  αειφορικής 
συμβίωσης σε παιδαγωγικό αλλά και πρακτικό επίπεδο. Αυτό επιτυγχάνεται με την 
διαμόρφωση και την εφαρμογή του «Οικοκώδικα» καθώς και την εφαρμογή ενός 
Περιβαλλοντικού Σχεδίου Δράσης (αφορά τον περιβάλλοντα σχολικό χώρο και την 
μετατροπή του σε καθαρό, όμορφο, ανθρώπινο και φιλικό). Συγκροτήθηκε 
Περιβαλλοντική Επιτροπή, από μαθητές και εκπαιδευτικούς, που καθοδήγησε τη 
διεξαγωγή τριών ερευνών. Η πρώτη αφορά την Ιστορική καταγραφή του Γυμνασίου 
Κοίμησης βασιζόμενη σε μαρτυρία υπερήλικα κατοίκου της περιοχής. Η δεύτερη 
αφορά  θέματα ενέργειας, απορρίμματα, ανακύκλωση. Η επεξεργασία αυτών οδήγησε 
στην σύνταξη από κοινού του «Οικοκώδικα», ο οποίος έγινε αφίσα και αναρτήθηκε σε 
περίοπτη θέση στο σχολείο. Η τρίτη έρευνα αφορά τον περιβαλλοντικό έλεγχο του 
σχολείου, καθώς και του εσωτερικού χώρου. Διαπίστωσε ποιες αλλαγές είναι 
απαραίτητες, συζήτησε ποιες είναι βραχυπρόθεσμες και ποιες μακροπρόθεσμες, 
διατύπωσε ένα «σχέδιο δράσης» µε ρεαλιστικούς στόχους. Το σχέδιο δράσης ενέπλεξε 
τους περισσότερους μαθητές και εκπαιδευτικούς και συνδέθηκε µε το αναλυτικό 
πρόγραµµα του σχολείου και τα γνωστικά αντικείμενα (γλώσσα, μαθηματικά, φυσική, 
εικαστικά, τεχνολογία κ.ά.). Η περιβαλλοντική επιτροπή είχε την κύρια ευθύνη να 
ελέγξει την εφαρμογή του σχεδίου δράσης, να το αξιολογήσει και να κάνει τις 
απαραίτητες ευέλικτες αλλαγές. 
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2. Περιγραφή Εκπαιδευτικής Πρακτικής 

2.1 Εκπαιδευτικός/οί – Ομάδα μαθητών 

Συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί:  

Αρβανιτίδης Συμεών (ΠΕ 03 Μαθηματικοί) Συντονιστής της ΑΕΠ και υπεύθυνος 
προβολής των δράσεων της. 

Τρέντσιου Ελένη (ΠΕ 04.1 Φυσικοί) 

Αντωνιάδης Κωνσταντίνος ( ΠΕ11 Φυσικής Αγωγής-Διευθυντής του Γυμνασίου 
Κοίμησης) 

Συμμετέχοντες μαθητές: Συμμετείχαν 40 μαθητές από όλες τις τάξεις του Γυμνασίου 
Κοίμησης. 

2.2 Εκπαιδευτικό πλαίσιο 

 Σύντομη διδακτική παρέμβαση στο πλαίσιο ενός ή περισσοτέρων μαθημάτων (διάρκειας 

λίγων διδακτικών ωρών) 

  Χ Σχολικό πρόγραμμα – project (διάρκειας μερικών εβδομάδων ή μηνών)  

 Άλλο: παρακαλώ προσδιορίστε ______________________________________________  

2.3 Μαθησιακές δραστηριότητες & Μαθησιακά αποτελέσματα  

Η δημιουργία περιβαλλοντικής επιτροπής, έδωσε το έναυσμα για να ξεκινήσει το 
ταξίδι του σχολείου προς την αειφορία. Ο ρόλος της είναι καθοριστικός σε όλα τα 
στάδια εφαρμογής της ΑΕΠ, καθώς εξασφάλισε την εκπροσώπηση στη λήψη 
αποφάσεων όλων των µελών της σχολικής κοινότητας και καθοδήγησε τη διεξαγωγή 
τριών ερευνών, Ιστορίας, οικολογικού ενδιαφέροντος και περιβαλλοντικού 
ελέγχου του σχολείου. 

Με τη Ιστορική καταγραφή του Γυμνασίου, μέσω συνέντευξης σε υπερήλικα κάτοικο, 

πληροφορηθήκαμε στοιχεία άγνωστα που αφορούν το σχολείο μας σε βάθος 100 ετών 
πχ ότι τα έτη 1973-74 λειτούργησε ως εκκλησία, ότι κάποια από τα πεύκα της αυλής 
είναι αισίως ογδόντα ετών και νιώσαμε επιπλέον ευθύνη να σταθούμε αντάξιοι 
συνεχιστές του λειτουργηματικού ρόλου που επιτέλεσε, να το προστατέψουμε από την 
φθορά του χρόνου και να το αναδείξουμε αισθητικά και λειτουργικά. Δέθηκαν τόσο 
πολύ με την Ιστορία του σχολείου μέσω της συνέντευξης που οι ίδιοι πήραν, ώστε όταν 
έγινα μάρτυρες της πτώσης κάποιων δέντρων από ακραίο καιρικό φαινόμενο, 
λυπήθηκαν αφάνταστα, για τα δέντρα που φύτεψαν οι παππούδες τους. 

Στο χώρο του σχολείου μας χρόνια τώρα αναπτύσσουμε δράσεις με αγάπη στο 
περιβάλλον, όπως  ανακύκλωση πλαστικών καπακιών, τηγανέλαιου, μπαταριών. 
Επίσης στο πολύ άμεσο παρελθόν δημιουργήσαμε και κομποστοποιητή. Με τη έρευνα 
οικολογικού ενδιαφέροντος που ενεπλάκησαν οι μαθητές μας μελετώντας ψηφιακό 
περιεχόμενο του φωτόδεντρου και της εκπαιδευτικής τηλεόρασης: ΤΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ 
ΜΕΤΑΤΡΕΠΟΝΤΑΙ ΣΕ ΕΝΕΡΓΕΙΑ, ΤΟ ΡΟΛΟΙ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ : Η ΜΟΛΥΝΣΗ 
Πράσινη ενέργεια , ΣΥΜΒΑΤΙΚΕΣ & ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 διερεύνησαν  καινούργιες για αυτούς έννοιες όπως το «οικολογικό αποτύπωμα», τις 
συμβατικές και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, την αλόγιστη υπερκατανάλωση που 

http://photodentro.edu.gr/video/r/8522/708?locale=el
http://photodentro.edu.gr/video/r/8522/708?locale=el
http://photodentro.edu.gr/video/r/8522/614?locale=el
http://www.edutv.gr/index.php/perivalon-2/prasini-energeia
http://photodentro.edu.gr/oep/r/8532/655?locale=el
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μας οδηγούν οι διαφημίσεις, τη σωστή διαχείριση των απορριμμάτων, την  βλαπτική 
είσοδο στην τροφική αλυσίδα της ρύπανσης του περιβάλλοντος κ.ά. 
Προβληματίστηκαν συζήτησαν με «καταιγισμό ιδεών» οδηγήθηκαν από κοινού σε 
συμπεράσματα, τα οποία προέβαλαν μέσω αρχείου παρουσίασης, και αποτέλεσαν 
μέρος του Οικοκώδικα που συνέταξαν. 

 Μελετώντας αναρτημένες ΑΕΠ από το Φωτόδεντρο: Η ΦΥΣΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΣ 
και "ΔΙΠΟΛΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ"   για να πάρουμε ιδέες για 
περιβαλλοντικές δράσεις στην σχολική αυλή, διενεργήσαμε έρευνα  με 
δημοσκόπηση και στατιστική ανάλυση αυτής στα πλαίσια του μαθήματος της 
στατιστικής, έγινε διερεύνηση της πραγματικής κατάστασης του σχολείου σε σχέση 
µε τα θεματικά πεδία  της ενέργειας, νερού, απορρίµµατα, σχολική αυλή, ποιότητα 
ζωής, και λειτουργικότητα των εσωτερικών χώρων του σχολείου. Μέσα από την 
έρευνα αυτή αναδείχθηκε η πραγματική κατάσταση του σχολείου και διαφάνηκαν οι 
τομείς στους οποίους χρειάζονται να γίνουν παρεμβάσεις στην κατεύθυνση μιας 
συνολικής αειφόρου σχολικής πολιτικής. 

Διαπιστώθηκαν η έλλειψη χρώματος στην σχολική αυλή, και η επιτακτική ανάγκη για 
την αισθητική ανάπλασή της, η αναγκαιότητα του βαψίματος όλου του σχολείου, η 
βελτιστοποίηση της παροχής νερού εσωτερικά και εξωτερικά του κτιρίου, η μέριμνα 
επιπλέον θέρμανσης 2 βορεινών αιθουσών, η αισθητική ανάπλαση των εσωτερικών 
διαδρόμων του σχολείου, η Ψηφιοποίηση των αιθουσών του σχολείου, η έλλειψη 
αίθουσας εκδηλώσεων στο σχολείο, η έλλειψη ψηφιακής-αρχειακής βιβλιοθήκης όπου 
θα κρατούνται σε ψηφιακή μορφή όλες οι εκδηλώσεις και τα προγράμματα που 
εκπονούνται στο σχολείο.  

Στη συνέχεια η Περιβαλλοντική Επιτροπή οργάνωσε έναν πιο στοχευµένο 
Περιβαλλοντικό έλεγχο και διαπίστωσε ποιες αλλαγές είναι απαραίτητες, συζήτησε 
ποιες είναι βραχυπρόθεσμες και ποιες μακροπρόθεσμες, και  διατύπωσε ένα σχέδιο 
δράσης µε ρεαλιστικούς στόχους, άμεσα συνδεδεμένο µε τα αποτελέσματα της 
παραπάνω έρευνας. 

Επειδή το  σχέδιο δράσης αποτελεί τον πυρήνα της εργασίας ενός «Οικολογικού 
Σχολείου» ενέπλεξε την πλειονότητα των καθηγητών και μαθητών στην υλοποίηση 
του συνδέθηκε µε το αναλυτικό πρόγραµµα του σχολείου και τα γνωστικά αντικείμενα 
(γλώσσα, µμαθηματικά, φυσική, εικαστικά, τεχνολογία κ.ά.)  και εξασφάλισε  το ποσό 
και την πηγή των χρημάτων που θα χρειάστηκαν. 

Συγκεκριμένα σε βάθος τριετίας καθορίστηκαν σαν μακροχρόνιοι στόχοι το 
εξολοκλήρου βάψιμο του σχολείου και η δημιουργία της αίθουσας εκδηλώσεων λόγο 
της προς το παρόν έλλειψης προσωπικού του Δήμου Ηράκλειας στην δικαιοδοσία του 
οποίου ανήκει το Γυμνάσιο μας. 

Καθορίστηκαν σαν βραχυχρόνιοι στόχοι και υλοποιήθηκαν αφού πρώτα 
εξασφαλίστηκαν τα απαραίτητα κονδύλια: 

1. Δενδροφύτευση  με  ανθοφόρα δενδρύλλια ανθεκτικά στις τοπικές συνθήκες της 
περιοχής και ανθοφορία μακράς διαρκείας προκειμένου να δώσουμε χρώμα στην 
αυλή του σχολείου. 

2. Διαχρονική φροντίδα των δέντρων τουλάχιστον στα αρχικά τους χρόνια 
προκειμένου να τα χαιρόμαστε  για πάντα. 

http://photodentro.edu.gr/oep/r/8532/538?locale=el
http://photodentro.edu.gr/oep/r/8532/652?locale=el%20
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3. Βελτίωση της παροχής νερού με εντοπισμό τυχόν προβλήματος και αγορά πιεστικού 
μηχανήματος. 

4. Βάψιμο του γηπέδου καλαθοσφαίρισης και των κάγκελων της κεντρικής εισόδου 
του σχολείου προκειμένου να το αναβαθμίσουμε αισθητικά. 

5. Ψηφιοποίηση όλων των αιθουσών του σχολείου με τοποθέτηση Laptop,σύνδεση στο 
διαδίκτυο και σύνδεση με τηλεόραση. 

6. Αγορά καινούργιου φωτοτυπικού μηχανήματος. 

7. Βιβλιοθήκη που τοποθετούμε πλέον σε ψηφιακή μορφή τα DVD  και τις αφίσες που 
δημιουργούμε στην εκπόνηση των προγραμμάτων και των εκδηλώσεων του 
σχολείου. 

8. Τοποθετήσαμε 2 θερμοπομπούς στις πιο κρύες αίθουσες με θεαματικά 
αποτελέσματα βελτίωσης της θέρμανσης. 

9. Τοποθετήσαμε 2  παγκάκια  με τα αντίστοιχα τραπεζάκια τους στους εσωτερικούς 
διαδρόμους του σχολείου προς χρήση των μαθητών μας και διακοσμήσαμε τους 
εσωτερικούς τοίχους  με φωτογραφίες – αφίσες , αφού πρώτα τους χωρίσαμε σε 
θεματικές ενότητες. 

10. Συντάξαμε από κοινού τον Οικοκώδικα του Γυμνασίου Κοίμησης, τον κάναμε 
αφίσα, τον τοποθετήσαμε σε περίοπτη θέση στο σχολείο και δώσαμε υπόσχεση για την 
πιστή τήρηση του μέσα και έξω από το Σχολείο! 

11. Το Γυμνάσιο Κοίμησης εντάχθηκε στο διεθνές δίκτυο των οικολογικών Σχολείων 
της Ελληνικής εταιρείας προστασίας της φύσης και μάλιστα είναι το μοναδικό σε όλη 
της Δ.Δ.Ε Σερρών, διατηρεί δική του ιστοσελίδα στο εν λόγο δίκτυο στην οποία έχει 
αναρτήσει δεκάδες δημοσιεύσεις από τις δράσεις του και διεκδικεί γιατί όχι την 
βράβευση του με την πράσινη σημαία! 

Η περιβαλλοντική επιτροπή  παρακολούθησε την εφαρμογή του Σχεδίου δράσης και η 
αξιολόγησε τα αποτελέσματά  του, κράτησε  αμείωτο το ενδιαφέρον για την πορεία 
της ΑΕΠ σε όλο το σχολείο και  σχεδίασε όλες τις αναγκαίες διορθωτικές κινήσεις και 
αλλαγές. 

Προβλήθηκε δεόντως το «αειφορικό προφίλ» τόσο στην τοπική κοινωνία με τα ορατά 
αποτελέσματα των περιβαλλοντικών δράσεων του σχολείου, στην πόλη των Σερρών 
με την συμμετοχή του Σχολείου στην εβδομάδα «Θεατρικής Άνοιξης» που διοργάνωσε 
το γραφείο σχολικών δραστηριοτήτων της Δ.Δ.Ε Σερρών και  την Βράβευση του από το 
παράρτημα της Unesco  Σερρών για τις ευρύτερες περιβαλλοντικές δράσεις του.  

Σπάσαμε τα όρια του νομού Σερρών με την Συμμετοχή στον διαγωνισμό 
BRAVOSCHOOLS και με την συμμετοχή του σχολείου στο διεθνές δίκτυο των 
οικολογικών Σχολείων. 

 

(μέγιστο 1200 λέξεις)  

3. Αναστοχασμός της Εκπαιδευτικής Πρακτικής 

 

Με την ενασχόληση μου με την περιβαλλοντική εκπαίδευση ως καθηγητής στην 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση συνειδητοποίησα ότι αν από τα μαθητικά μας χρόνια 
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υιοθετούσαμε την οικολογική νοοτροπία, τότε στην ενηλικίωση μας δε θα είχαμε 
ανάγκη από διδαχές και θα είχαμε πλήρη επίγνωση της ασυνειδησίας μας απέναντι 
στο φυσικό περιβάλλον… 

Η παραπάνω διαπίστωση ήταν η αφορμή στο να δημιουργηθεί η ΑΕΠ « Οικοκώδικας». 

Μέσω της έρευνας οι μαθητές μας ήρθαν σε επαφή με καινούργιες έννοιες όπως το 
«οικολογικό αποτύπωμα», κατανόησαν την αναγκαιότητα της ανακύκλωσης, 
απέκτησαν θετική στάση απέναντι στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
αναγνωρίζοντας ότι είναι εναλλακτικός ανέξοδος και οικολογικός τρόπος λύσης του 
ενεργειακού ζητήματος. Σοκαρίστηκαν και προβληματίστηκαν για το γεγονός ότι η 
ρύπανση της θάλασσας έχει σαν αποτέλεσμα να επιστρέφει στην τροφική αλυσίδα. 

Η Περιβαλλοντική Επιτροπή αποτέλεσε καινοτομία για τα δεδομένα της σχολικής 
κοινότητας, παίζοντας τον ρόλο  του συνδετικού κρίκου ανάμεσα σε μαθητές, 
εκπαιδευτικούς, γονείς, το διοικητικό προσωπικό του σχολείου, την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση και άλλους τοπικούς φορείς, υπηρετώντας τη διεύρυνση της 
δημοκρατίας, την εκπαίδευση των μαθητών στο διάλογο και τη συµµετοχή και την 
ανάδειξη ενός νέου ρόλου των μαθητών στη σχολική ζωή. 

Η σύνταξη από κοινού του Οικοκώδικα αποδεικνύει με σαφή και ευρηματικό τρόπο, 
τη δέσμευσή του σχολείου για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων του στα 
επιλεγμένα θέματα-πεδία δράσης. Το περιεχόμενο του επανεξετάζεται σε τακτά 
χρονικά διαστήματα για να διασφαλίζεται ότι θα συνεχίσει να αντικατοπτρίζει τους 
στόχους του οικολογικού σχολείου. 

Μέσα από τον Οικοκώδικα: 

• Τίθεται η ηθική διάσταση των ζητημάτων και κωδικοποιούνται οι αξίες της 
σχολικής ζωής. 

• Επικοινωνούνται οι ιδέες και οι προσδοκίες μαθητών και εκπαιδευτικών 

• Επικυρώνεται η δέσμευση της σχολικής κοινότητας στους στόχους της ΑΕΠ. 

 Με την συγκεκριμένη ΑΕΠ έγινε Βίωμα στους Μαθητές μας ότι μέσα από την 
εκπαίδευση για την προστασία του περιβάλλοντος και της αειφορίας, όλοι μαζί 
ενωμένοι και κινητοποιημένοι , μπορούμε να πετύχουμε κάτι καλύτερο για το 
περιβάλλον της Ελληνικής Φύσης και ταυτόχρονα του πλανήτη μας που αντιμετωπίζει 
απανωτά προβλήματα από την ρύπανση και δυσμενείς συνέπειες από την κλιματική 
αλλαγή». 

 
 
 

(μέγιστο 400 λέξεις) 
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